PONTO 6/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.° CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duragiio da prova: 2h 1.2 FASE
1988 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Nos exercicios que envolvam calculos numéricos, é obrigatdria a
sua apresentacao.

v.s.ff.
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DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Numeros atomicos e massas atémicas

1H - 1,008 7N = 14,01 sC == 12,01

-He = 4,003 sB = 10,81 s0 = 16,00

16S = 32,06 3sBr = 79,90 a7Ag= 107.,9
Constante dos gases ideais ................. R = 8,2 X 10%atmdm’® K™ mol™
Constante de Planck ......................... h =66 X10*Js
Constante de Avogadro ...................... N = 6,02 X 10* mol™
Massa do electrdo ............................ m = 9,11 X 10" kg
Velocidade da luz no vazio .................. ¢ = 3,00 X 10°ms™

Energias do electrdo em particulas monoelectronicas

_217Xx107% 27

E = nz J
Constante ebulioscdpica do ciclo-hexano Ke = 20,1K kg mol™’
Constante de ionizagdo do acido cianidrico (25 °C): Ka = 4,9 X 107"
Produto idnico da agua (25 °C) Kw = 1,00 X 107"

Electronegatividades

C —> 255 H — 2,20
S — 2,58 0 — 344

Logaritmos de alguns numeros
log3 = 0,5 logb = 0,7 log7 = 0,8
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1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

Das proposicdes A, B, C e D escolha aquela que completa de modo
correcto a frase;

"0 ponto de fusdo é mais elevado no n-butano (—138 °C) que no metil-
-butano (—160 °C) porque

A — a molécula do metil-butano tem maior nimero de dtomos de
carbono que a molécula do n-butano”.

B — a molécula do n-butano ndo tem cadeia ramificada como a
molécula do metil-butano™.

C — o numero total de 4tomos é maior na molécula do metil-butano
gue na molécula do n-butano”’.

D — o ndmero de oxida¢cdo médio do carbono é —2,5 no n-butano e
—2,4 no metil-butano”.

Numa molécula diatémica, a recta definida pelos nicleos, na regido
vizinha dos mesmos, tem grande densidade electrénica relativamente
a electrdes cujo comportamento é descrito por certas orbitais mole-
culares.

Das orbitais indicadas a seguir, escolha as que descrevem o compor-
tamento desses electrdes.

A — ligante o C — antiligante o
B — ligante 7 D — antiligante 7

O estado fundamental de um atomo é aquele a que corresponde a
menor energia. Das configura¢des electrdnicas seguintes, propostas
para o atomo de enxofre,

A — [Ne]3s®3p' 3p' 3p' 4s'

B — [Ne] 3s° 3p® 3p' 3p' 4s°

C — [Ne] 3s® 3p® 3p? 3p° 4s°

escolha, justificando

a) a que corresponderd ao estado fundamental.

b) a que correspondera ao estado com maior energia.

A 100 cm® de uma solugdo 1,00 mol dm™> em NaCl adicionaram-se
100 ¢m® de uma solucdo 1,00 mol dm™ em NH4CI.

a) Escolha a afirmacéo correcta:

A — A concentracdo do ido cloreto em 100 cm® da solucao resul-
tante é 1,00 mol dm™3,

B — A concentragdo em NH4" (aq) na solucdo resultante é
2,00 mol dm™.

C — A concentracdo em ido cloreto na solucdo resultante é
2,00 mol dm™3.

b) Escreva os nomes dos compostos NaCl e NH4 Cl.

v.s.hf.
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2. As afirmagbes dadas a seguir sdo todas verdadeiras. Justifique-as, apre-
sentando os respectivos cdlculos, quando tiver que os efectuar.

2.1.

2.2

23.

3.1.

3.2

3.3.

3.4

A 25 °C, o pH de uma soluc¢io 0,10 M de cloreto de hidrogénio, HCI, é
1,0 e o pH de uma solucgéo de acido cianidrico, HCN, também 0,10 M,
€5,2.

Na propanona, o 4tomo de carbono central tem nimero de oxidagdo
+ 2 e os 4tomos de carbono nas extremidades da cadeia tém ndmero
de oxidagdo —3.

O angulo de ligagao H O H, em Hz0 (104,5°), é maior que o angulo de
ligagdo H S H, em H25 (92,2°).

. Considere as espécies moleculares que se apresentam a seguir.

A — CesHsOH (aromético) D — CS»2
B — COs* E — NH,'
C — BH; F — Os

De acordo com a teoria das orbitais moleculares (TOM), deduza as
formulas de estrutura das particulas BHz e CS..

Com base na regra do octeto, deduza as férmulas de estrutura das
restantes espécies apresentadas (A, B, E e F), assinalando os hibridos
de ressonancia.

Seleccione, do conjunto de geometrias indicadas a seguir, a que cor-
responde a cada uma das particulas referidas anteriormente (A, B, D,
EeF).

a’ — anelplanar b’ — piramidal triangular ¢’ — angular
d’” — linear e’ — triangular plana f' — tetraédrica

Escreva os nomes dos compostos A e D.

. Na produgdo industrial do permanganato de potassio, o ido mangénato em

solugdo aquosa, MnO42_(aq), é oxidado a ido permanganato MnQ, (aq),
pelo cloro, Cla.

4.1.

4.2
4.3.
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Escreva as equagdes quimicas que traduzem as reac¢des de oxidacédo
e de reducao.

Escreva a equacdo quimica que traduz a reacgdo total.

O bromo e o iodo ndo sdo igualmente adequados a esta reacgéo.
Escolha a proposi¢do que justifica a afirmagéo anterior,

A — QO bromo e o iodo tém menor electronegatividade que o cloro.

B — O bromo e o iodo tém energias de ionizagdo inferiores a do
cloro.

C — O bromo e o iodo tém potenciais normais de reducéo inferiores
ao do cloro.

D — QO bromo e o iodo tém menor electroafinidade que o cloro.



5. Um composto organico de carbono, hidrogénio e bromo contém 2,13% de
hidrogénio.

5.1. Por tratamento conveniente de 0,564 g do composto referido, trans-
formou-se todo o bromo em brometo de prata tendo-se obtido um
residuo de 1,128 g de brometo de prata.

Mostre que a percentagem de bromo no composto organico € 85,1%.

5.2. Uma solugao de 0,505 g do composto organico citado, em 50,0 g de
ciclo-hexano, tem um ponto de ebuli¢cdo superior em 1,08 °C ao ponto
de ebuli¢do do ciclo-hexano nas mesmas condigdes de pressao.
Mostre que a massa molar do composto organico é 188 g mol™.

5.3. Utilizando os valores dados e os resultados obtidos nos ndmeros ante-
riores, mostre que as formulas empirica e molecular do composto sédo
CHzBI’ e C2H4BI’2.

6. 16es He™ excitados, com o seu electrdo no nivel 4, emitem uma radiagdo de
comprimento deonda A = 125 nm.

6.1. Determine o nivel de energia para que transita o electrdo nesse ido.

6.2. A radiacdo emitida pelo ido He", nas condigdes referidas, incide
numa placa de tungsténio, produzindo emissdo electrénica. Sendo de
184 kJ mol™" a energia méaxima dos electrdes emitidos, calcule a pri-
meira energia de ionizagao do tungsténio.

7. Uma amostra gasosa de 2,76 g de N.O,, a temperatura de O °C, foi encer-
rada num baldo de 500 cm®; o gas no baldo ficou a pressdo de 1,34 atm.
De seguida o baldo e o gas foram aquecidos a 25 °C, tendo-se estabelecido
o equilibrio descrito pela equag¢do quimica

N204lg) =~=—— 2NO2(qg)
para o qual é K,(25 °C) = 0,14 atm.

7.1. Mostre que a O °C praticamente nenhum N204(g) esta dissociado.

7.2. Calcule as pressoOes parciais dos gases presentes no equilibrio,
a2b°C.

7.3. Indique, justificando, se a 50 °C o K terd um valor superior, igual ou
inferior a 0,14 atm.

8. Os comprimentos das ligagdes C—0 e C=0 sio, em média, respectiva-
mente 0,143 nme 0,121 nm.

a) Sabendo que HCOOH (4acido metandico) tem duas ligagbes carbono-
-oxigénio, uma com o comprimento de 0,136 nm e outra com o compri-
mento de 0,123 nm, discuta a provével estrutura daquela particula.

b) No ido HCOQ", a ligagdo carbono-oxigénio tem um Unico comprimento,
0,127 nm. Discuta a provavel estrutura do ido HCOO™ e compare-a com
a da molécula de 4cido metandico.
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PONTO 6/C/3 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.° CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duracfo da prova: 2h 1.2 FASE
1988 12 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUiMICA

CRITERIOS DE COTAGAO

NOTA 1: Os erros de calculo ndo deverdo ser penalizados, uma vez que 0S
alunos podem usar maquinas de calcular.

NOTA 2: Se, na resposta a qualquer pergunta, o aluno se servir de dados
incorrectos, obtidos em alineas anteriores, ndo [he deverd ser feita,
por esse facto, nenhuma deduc¢do na cotagdo a atribuir.

NOTA 3: As cotagdes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragéo
quando a resposta ndo estiver totalmente correcta.

L S 33 pontos

NOTA: N3o deverdo ter qualquer cotagdo as respostas as
questdes dos nimeros 1.1, 1.2. e 1.4. aj, se forem
indicadas respectivamente mais do que 1,2 ou 1 frases.

1.0 B 5 pontos
1.2. AeC o, (3+3) 6 pontos
L R 14 pontos
aB ... (3+4) 7 pontos
b) A (3+4) 7 pontos
1 ST 8 pontos
al A 5 pontos
b . 3 pontos
cloreto de sédio ... 1 ponto

cloreto de amédnio 2 pontos

O 24 pontos
b 12 pontos
reconhecimento de que o HCI se
ioniza totalmente .................... 2 pontos
célculodopH ......................... 3 pontos

substituicdo correcta das concen-
tra¢des na expressdo da constante
de ionizagdodo HCN ................ 4 pontos

célculo da concentragdo hidronid-
nicaedopH ......................... 3 pontos

vs.ff,
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6/C/2

célcuio da energia de ionizagdo ... 6 pontos

2. {(3+3) 6 pontos
2. 6 pontos
K S
Bl (3+4) 7 pontos
B 2 (3+3+2+2) 10 pontos
K 75 10 pontos
A —a 2 pontos
B— e ... 2 pontos
D —d ... 2 pontos
E—f 2 pontos
F — ¢ 2 pontos
K 4 pontos
A —fenol ..., 2 pontos
D — sulfuretode carbono ......... 2 pontos
O
L {2X4) 8 pontos
A 5 pontos
4 3. C 5 pontos
B
L. T I 10 pontos
calculo da massa de bromo no bro-
metodeprata ......................... 5 pontos
cdlculo da % de bromo na amostra b pontos
B 12 pontos
At =kem ... 2 pontos
expressdo ou calculo do n.° de
molesdosoluto ...................... 4 pontos
expressao ou calculo da molalida-
de 4 pontos
articulacdo dos varios valores por
meiodaformula ..................... 2 pontos
L T (8+2) 10 pontos
B
B.1. N = 2 10 pontos
céalculo da energia do fotdo ........ 4 pontos
reconhecimento de que a energia
do fotdo emitido é igual a variagdo
de energia do electrdo .............. 6 pontos
6.2. 1,28 X 10" Jou 771 Kdmol™ ............... 10 pontos
redugao dos valores das energias a
mesma unidade ...................... 4 pontos

31 pontos

18 pontos

32 pontos

20 pontos



7.2.

pV =nRT ... 2 pontos
substituicdo correcta na expressdo
anterior e calculoden .............. 6 pontos

identidade entre o valor de n calcu-
lado e o0 n.° de moles de N204 intro-
duzidasnobaldo ..................... 4 pontos

p(NO2) = 0,42 atm e p(N204) = 1,25 atm
cdlculo da pressdo do vapor das

0,03 mol de N2QOa{g), a26°C ...... 4 pontos
expressdode Ky ...l 2 pontos

expressoes das pressdes parciais
dos gases N>O4 e NO2, no estado
de equilibrioa 25°C ................ 6 pontos

C SUPETIOT ittt (2+6)

12 pontos

8 pontos

4 pontos
6 pontos

32 pontos

10 pontos
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